OLASILIK

TEMEL KAVRAMLAR

OLASILIK (IHTIMALLER HESABI) Ornek...2 :

Hilesiz iki zar atma deneyinin butin

Olasilik kavrami ilk 6nceleri sans ¢ciktilarini asagidaki tabloya yaziniz.

oyunlari ile baslamistir. Ornegin bir

oyunda kazanip kazanmama, bir paranin 2. Zar

atilmasiyla tura gelip gelmemesi gibi. Bu M [:\ @ ",

gln bu kavramin birgcok uygulanma o

alanlari vardir. —
)

t3

OLASILIK HESABININ TEMEL KAVRAMLARI @
1.DENEY : @
Tanimsizdir. Para atmak, zar atmak gibi. @

2.CIKTI:

Deneyde karsilasilabilecek her bir (\ Tabloya gére iki zar atma deneyinde iist yiize
sonuctur.(Ornek nokta ) ayni sayllarin gelme olay! A olayi ise

S

ol A=

(&)

N

_‘; 5. KESIN OLAY VE IMKANSIZ OLAY :
3.O0RNEK UZAY: - ) N )

- - ‘6 Bos kiimeye olanaksiz olay, E 6rnek
Bir deneyde cikabilecek tim sonuclarin E uzayina da k_eSIn olay dem__r. ) _
olusturdugu kiimeye , 6rnek uzay denir z| Bir zar atildiginda 7 den kiglk gelmesi
ve E ile gasterilir. z kesin olay, 8 den buyik gelmesi imkansiz
— - 2 olaydir
Ornek...1: \/ Not

Bir madeni para atilmasi deneyinde c¢iktilar
(6rnek noktalar) Yazi(Y) ve Tura (T) ve 6rnek
uzay E ={Y,T},

bir zar atma deneyinde c¢iktilar 1,2,3,4,5,6
ve 0rnek uzay E={ 1,2,3,4,5,6} olur.

n para atilmasinda s(E)= ...
n zar atilmasinda s(E)= ...

k para ve m zarin atilmasi| deneyinde

s(E)= ...
4.0LAY : ..
5 Ornek...3:
Ornek uzayin her bir alt kimesine denir. Farkli Gi¢ para atiliyor.

a) Ornek uzay! belirtiniz. s(E)=?

b) En ¢ok bir_paranin tura gelmesi olayini
yaziniz.
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E O6rnek uzayinin tim alt kimelerinin
olusturdugu kime (kuvvet kiimesi) K
olsun.

P : K - [0, 1] fonksiyonu asagidaki
aksiyomlari saglarsa P fonksiyonuna
olasilik fonksiyonu, P(A) goérintisine
de A olayinin olasihgi denir.

1. AcE=0<P(A)<1
2. P(E) =1
3. A,BCE ve ANB=@=P(AUB)=P(A)+P(B)

ES OLUMLU ORNEK UZAY

E={e. ,e; ,e3,...,en} ve

P(e1)= P(ez)= ...=P(en ) oluyorsa E

ornek uzayina es olumlu 6rnek uzay

denir.

Yani bir deneyde her bir ¢iktinin olasiligi

birbirine esitse bu 6rnek uzaya es olumlu

6rnek uzay denir.

E es olumlu 6rnek uzayinin hir olayr A ise

A olayinin olma olasilhig: P(A) ile

goOsterilir.
P(A):s(A)z ist?nendurumlar

s(E) . tumdurumlar

olacak sekilde hesaplanir.

Bir zar atildiginda

a) Tek sayl gelmesi

b) Asal sayl gelmesi olasiliklarini bulunuz.

iki zarin birlikte atilmasi deneyinde

a) Toplamlarinin 5 gelmesi

b) zarlarin ayni gelmesi

c) ikisinin-de tek sayl gelmesi olasiliklarini
bulunuz.
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A={1,2,3,4,5,6,7 } kimesinin alt kimeleri
birer karta yazilip bir kutuya konuyor.
Kutudan bir kart ¢ekiliyor. Bu kartta yazili
kimenin 3 elemanli bir-kiime olma olasiligi
nedir?

UYARI

Es olasi olmayan durumda her bir
¢iktinin olasiligr esit olmak zorunda
degildir.

Hileli bir zarda bir yuzin gelme olasiligi
Uzerinde yazan ylizle dogru orantiliysa bu
zar atildiginda 4 den biyik gelme olasiligi
nedir?

UYARI

Bir olayin timleyeni , o olayin sonuglari
disinda kalan sonuglar kimesidir.

A olayinin timleyeni A’ ise

P(A) + P(A’) = P(E) = 1 dir.

Uc para atildiginda en az bir tura gelme
ihtimali nedir?

AYRIK OLAYLAR

AcE ve BcE olmak Uzere ANB=g ise A
ve B olaylarina ayrik olaylar denir.

Kisaca ayni anda gerceklesmeyen
olaylara ayrik olaylar deriz .
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Bir zar atildiginda tek sayi gelmesi olayi A ve
cift sayl gelme olay! B ise A ve- B ayrik
olaylardir.

UYARI

A ve B olaylari ayrik olaylar ise
P(AUB)=P(A)+P(B)

A ve B.olaylari ayrik olaylar degil ise
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

olarak hesaplanir.

A, B ve olaylarinin olasiliklari
1 1 1
P(A)==, P(B)==, P(ANB)==
(A)=%. P(B)=7, P(AnB)=7
olarak veriliyor.
Istenen olaylarin olasiliklarint bulunuz?

a) P(A') b) P(B")

c) P(AUB)

d) P(ANB')

e) P(A'UB')

Uc takimli bir ligde karsilasan A,B,C
takimlarinin sampiyon olma olasiliklari sirasi
ile x,2x ve 3x tir. Bu ligde A veya C nin
sampiyon olma olasilig: nedir?

Bir siniftaki 6grencilerin 20 tanesi erkek ve
10 tanesi kizdir. Erkeklerin 5 i, kizlarin 6 si
mavi gézludur. Siniftan rastgele secilen bir
6grencinin kiz veya mavi gozli olmasi
olasiligr nedir?
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DEGERLENDIRME - 1

1) A, B ve olaylarinin olasiliklari P(A):%,
P(B):%, P(AmB):% olarak veriliyor
P(A'nB') olasihgl kagtir?

2) 34 kisilik bir anadolu lisesi sinifinda, goézIukli
kiz 6grenci sayisi 12’ dir.Gozlukstiz erkeklerin
sayisi gozluksiz kizlarin sayisinin 4 kati ve
erkek 6grenci sayisi kiz 6grenci sayisinin 2
katindan 11 eksik ise siniftan secilecek bir
6grencinin gozliiksiiz kiz 6grenci olma
olasiligi kagtir?

3) A={1,2,3,4}icin AxA kiimesinden secilecek
bir ikilide bilesenlerin esit olma olasigi kactir?

4) Hilesiz iki zar atildiginda toplamin 7 den
buyik gelme olasihgi kagtir?

5) Hileli bir zarda bir yiiziin gelme olasilig
Uzerinde yazan yizle ters orantiliysa bu zar
atildiginda 4 denkii¢iik gelme olasihgi kagtir?
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